

Ára 1200 korona

# HAJDUFÖLD

1924. év június 4.

SZERDA

Debreczen, VI. évf. (127.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 30000 K  
EGYES SZÁM ÁRA 1200 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## A sajtónovella

Minél szigorubb valamely törvény, annál világosabbaknak és meggyőzőbb erejűeknek kell lenni indokainak. A szigor csak az örökérvényű igazságoknak legalább is egy-egy szeméjé teszi elviselhetővé. Ha azonban a törvény részérdekeket véd a közhatalom eszközeivel és szankcióival, a lelkekbe az igazságtalanság érzésének tűskéit mélyeszi, a társadalomban felhalmozódó gyújtóanyag tömegeit szaporítja.

Féltünk, hogy az új magyar sajtótörvény nem lesz pártatlanul közérdekű, nem lesz igazságos.

Mi el tudunk képzelni, sőt nem is perhorreszkálunk olyan kormányintézkedést, mely a sajtó szabadságát a nemzet legmagasabb érdekei nevében felfüggeszti. *Salus reipublicae*, mondja a régi római állam bölcs, *suprema lex esto*. Azonban a rendkívüli viszonyok által kikényszerített ilyen diktatúrák legyenek nyílt, félre nem érthető, hogy mindenki tudja magát mihez tartani. És legyen első sorban közérdekű, úgy hogy ne váljék csak pártoknak, egyéneknek, vagy éppen a bűnösöknek a javára.

A sajtónovellában helyeseljük a sajtóvétségek megtorlásának a gyorsítását. Helyeseljük a büntetés szigorúságát is. Ha valaki a sajtóban, nagy nyilvánosság előtt igaztalanul támad, szemtelenül gyanúsít vagy rágalmoz, az vegye el méltó büntetését és vegye el minél hamarabb, míg a magán, vagy a köztisztességbe történt gázolás büntetést az emberek el nem felejtik.

De viszont képtelenségnek kell minősítenünk, hogy inkriminációs cikkek a valóság bizonyítása mellett is megtoroltassanak, ha azok a megtámadott erkölcsi értékének csökkentésére alkalmasak. Ha egy individuum aljas, méltó, hogy pellenégre állítsák. De ki merészel majd ezután bármely árulót, hitvány képmutatót, megvásárolt lelkiismeretet, konjunkturázó gazfickót szőgyepadra szőgezni, hiszen a nyilvános megrovás mindig erkölcsi értékszőkenéssel jár?

Visszaütjük az időszaki sajtótermékek felfüggesztésének és végleges betiltásának a sajtónovella minősítése szerint való gondolatát is. Betiltásnak, de akkor is csak bírói ítélettel, a sajtótermék szelvére miatt lehet helye. Ha az végsőleges az állam érdekére, becsületére, ha támadja a társadalmi rend alapjait. Masként nincs. Az pedig, hogy ügyészi, tehát utasításra eljáró kormányközveti indítványra történjen sajtóperek indítása, a sajtót a mindenkori kormányok kényének, a pártpolitika indulatainak dobna zsákmanóval. A kezdeményezést is csak a független bíróság kezében szerelnék látni.

Egyszóval nem a közélet levegő-

jét megtisztító rigorizmus ellen van nekünk tárgyi kifogásunk, sőt azt egyenesen kívánjuk is, hanem az ellen, hogy ne fojtassék el a jogos kritika lehetősége, a bűnök és al-

valóságok nyílt megbélyegzése. A sajtónovella pedig mindezt, ha talán öntudatlanul is, veszélyezteti s azért alapos felülvizsgálásra, átdolgozásra szorul.

## Bolsevisták robbantották fel a bukaresti lőszerraktárt

Bukarest, június 3. Nagyon érdekesek az oláh újságoknak azok a hírei, amelyek a bukaresti robbanás okáról adnak számot. A *Lupta* szerint

a lűvészt egy pokolgép okozta, amely az egyik gránátban volt elhelyezve és óraszerkezettel volt beállítva. A gépezet bűvölő zsenialitással volt elkészítve és készítői pontosan kiszámították, hogy a robbanás akkor következzen be, amikor a lőszereket már elhelyezték a rakárba.

A vizsgálat kétségtelenül megállapította, hogy a merényletet orosz bolsevisták készítették elő.

Erre adatok állnak rendelkezésre, mert Moszkvában jóelőre tudták,

hogy Oláhországban világraszóló esemény fog bekövetkezni rövidesen.

**Letartóztatás a robbanás miatt**  
Bukarestből jelentik: A cotroceni robbanás ügyében Popovici volt besszarábiai kormányzó, Bakovicán főügyész és Vladescu ezredes vezetésével lazasan folyik a nyomozás.

A legsúlyosabb gyanúok Emerich Károly munkás ellen merült fel, aki a robbanás színhelyén rendkívül gyanúsán viselkedett. Emerich néhány nappal a robbanás előtt Kisevben járt, zsebében pedig egy Bécsbe szóló érvényes vasúti jegyet találtak. Emerichet — aki minden valószínűség szerint a bolsevisták ügynöke — letartóztatták.

## A Ház folytatta a vámtarifa tárgyalását

Rupert felszólalásai az u. n. Kossuth-párt gyűléseinek feloszlata ügyében

A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed tizenkettőkor nyitotta meg Scitovszky Béla elnök. Megemlékeztek arról az

aljas merényletről,

melyet Seipel osztrák kancellár ellen követtek el. Indítványára a Ház mély megdöbbenésének és annak az óhajának ad kifejezést, hogy a kancellár mielőbb felgyógyuljon, amiről Seipel kancellárt táviratban értesítik.

Ezután Rupert szóvárt az u. n. Kossuth-párt vasárnapi közgyűlésén történteket, mikor az ügyeletes rendőrtisztviselő Nagy Vince beszédét azzal szakította félbe, hogy a dinasztit nem engedi bántani. Rupert kifejti, hogy a rendőrtisztviselő ezzel erősen megsértette a detronizáló törvényt. Kérdi a belügyminisztert, miért oszlatták fel legutóbbi gyűlésüket.

Rakovszky Iván belügyminiszter válaszában fejtegeti, hogy a tisztességgel és lojalitással összeegyeztethetetlennek tartja, ha a nyilvános gyűléseken nagy tömegek előtt tulasokba menő kritikát és kiméletlen bírálatokat mondanak a volt uralkodó-családról. (Nagy zaj a szociáldemokratáknál.) A szövegmonás azért történt, mert Nagy Vince beszéde közben a tömegben a köztársaságot éltették.

Rupert: Nem igaz! Hazugság! (Állandó nagy zaj.)

Elnök Rupert Rezsőt rendreutasítja.

Rakovszky Iván: Az intézkedő rendőrtisztviselő abban a hitben volt,

hogyha Nagy Vincétől megvonja a szót, esetleg még nyugodtan lefolyhat a gyűlés. Nagy Vince azonban bekiáltott a tömegbe: megvonták tőlem a szót, mire nagy tumultus támadt és a

rendőrséget olyan durva támadásokkal illették, hogy kénytelen volt erőlyesen fellépni.

Rakovszky Iván belügyminiszter állandó zajban folytatja beszédét. A feloszlata tehát azért történt, — mondotta — mert a tömeg a rendőrséggel szemben fenyegetően viselkedett. (Nagy zaj a szociáldemokratáknál.)

Rakovszky Iván: Ami a gyűlések feloszlatait illeti, hismeri, hogy a kérdés nálunk teljesen rendezetlen. Olyan megoldásról gondolkozik, mely remélhetően bizonyos rendszert és nyugodt irányzatot visz bele ebbe a dologba. Az államrendőrségen olyan szervet akar felállítani, mely minden esetben, mikor ilyen hatósági beavatkozás történt, vagy ha a kirendelt rendőrtisztviselő nem tetto meg a szükséges intézkedést, megindítsa a vizsgálatot.

Rupert újabb hosszadalmas felszólalása után áttérnek a vámtarifa javaslat folytatolagos tárgyalására.

Gschwindt Ernő rövid beszédben fejtegeti a javaslat előnyeit. A javaslatot elfogadják.

Várnai (Weisz) Dániel és Pikler Emil a javaslatot nem fogadják el. Az ülés vége 3 órakor.

## Felkelés tört ki Albániában

A felkelők elfoglalták Skutarit

Belgrád, június 3. A lapok jelentik Skutariból, hogy Redzseb Salya 700 katonával, továbbá Kurakozsi és Kemal bég vezetése alatt álló 1000 malisszonnal.

megtámadták Skutarit és a várost hatalmukba kerítették.

A felkelők vezérei teljesen urai a helyzetnek.

Redzseb Salya csapatai állandóan növekednek. A kosovói

komitácisk csallakoztak Salya táborához.

Bairam Sur is felajánlotta Salyának a segítségét.

Azt hiszik, hogy a tiranai kormány Oroszországtól fog segítséget kérni.

## Weltner elvtárs hazaérkezett

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Az ismeretes kormányrendelet oltalma alatt megérkezett az első emigráns előfutár Budapestre, Weltner Jakab elvtárs személyében, aki békeidőben hosszú ideig bomlasztott és rombolt, mint a *Népszava* szerkesztője. Weltner már nyilatkozott is az *Estben*, s több hasonzórtú elvtárs hazaérkezését ígérte be. A magyar közvélemény érthető izgalommal fogadja ezt a hazaözönlést s reméli, hogy az ügyészség fogadja majd a hazalopakodó hazaáruoló emigráns csöcselékét s a független magyar bíróság gondoskodik méltó megbüntetésükről.

## Herriot

### kormányprogramja

Páris, május 31. Herriot Leone Blumhoz levelet intézett, amelyben részletes programot közöl a kormány átvétele esetére. A levélben többek között a rendeleti uton életbeléptetett törvények megszüntetéséről, a vatikáni nagykövetség megszüntetéséről, a kongregációs törvény végrehajtásáról, a szolgálati idő csökkentéséről és

a fegyverben álló népmilícia megszervezéséről van szó.

A külpolitikában a népek békéjére és egymás közötti megértésére kell törekednünk.

Az Oroszországhoz való normális kapcsolatokat helyre kell állítani.

A Ruhr-vidéket nem lehet addig kiüríteni, amíg a szakértők által ajánlott zalogok nincsenek meg

és nem kerültek az illető nemzetközi szervezet kezébe.

A levelet az egységes szocialisták kongresszusa tetszéssel fogadta, de a kongresszus mégis elutasította a kormányzatban való részvételt.

## A hősök ünnepe Nyirábrányban

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nyirábrány községben június 1-én, vasárnap délután 4 órakor a Hősök szobra előtt sikerült ünnepély folyt le. Az ünnepély Dessewffy Manó földbirtokos megnyitó szavaival vette kezdetét, mely után az „Ábrányi Kornél” dalárda a „Magyar Hiszekegyet” énekelte. Kékessy Lőrinc százados-frappáns hatásos beszéddel eseteit a névtelen hősök emléknapjának jelentőségét. A dalárda alkalmi éneke után Sereghy Pál lelkész beszéde következett, ki igaz hazafiságtól áthatott beszédével, majd Hegedüs Erzsébet az „Apotheosis” című költemény elszavalásával töltötte be a programot, mely a Himnusz elénekével ért véget. Az ünnepélyre kivonult a vadmorség egész tisztikara Erdely Kálmán alezredes vezetése alatt s a szolgálaton kívüli legénység is.

## Voinovich Géza Arany-előadása

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Tisza István Tudományos Társaság első osztálya kedden délután 5 órakor tartotta meg főelővívó ülését előkelő közönség jelenlétében. Voinovich Géza, a társaság kiváló tagja, ez alkalommal olvasta fel székfoglaló értekezését Arany Jánosról. A formájáról is megragadó, képekben gazdag nyelvi előadás mély művészi intuícióval mutatta ki, hogy az objektívnek ismert nagy költő alkotásai mennyire át meg át vannak szöve egyéni életének, környezetének, korának szubjektív szálaival. Voinovich megállapítása szerint, amint formában egyre zártabb, látványlag egyre hűvösebb, tárgyilagosabb lett a költő, műveinek anyagában ép úgy lett egyre líraibb. Arany realizmusát bizonyítja ez is. Még hasonlatai, képei közt sem igen találunk személete körén kívül esőt.

Munkáiból a figyelmes alkotó megállapíthatja nemcsak azokat a helyeket, ahol élt, hanem kihallhatja énekeinek ritmusából viharos korának egész erőteljes zugását. Arany tartózkodó lelkiének burkolt szerelmi dalait már Riedl is megérezte a nagy epikus alkotásokban. Ezt a megállapítást Voinovich egész sereg új adattal támogatja, kiadatlan levél-idézetekkel, első fogalmazásokkal, lapok szélén töredékre hagyott verskezdetekkel. Vislóban, Arany egész élete ép úgy átömlött műveibe, akár a Petőfié, ha nem is oly közvetlenül. Viszont ez alig lehetett volna másképp, olyan külsőleg egyszerű, eseménytelen élet mellett, mint az Aranyé. Érezte ő, föl is panaszkolta, mennyire kedvezőtlen a mostoha sorsu, kis gondokkal agyon terhelt magyar költő helyzete, a hozzá hasonló természetű költő, ki dolgozni tud összeroppanásig, de előnyöket kiverekedni magának nem.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után Láng Nándor, az osztály elnöke, köszönetet mondott Voinovich Gézának s annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogyha Arany eszményei tovább élnek, hatnak a magyar köztudatban, ezeknek az ereje visszaserzéri számunkra költőjük elszakított szülőföldjét s az egész földarabolt hazát.

Legolcsóbbak a  
Hajdúföld apróhirdetése!

## Nagy cserkésznap lesz pünkösdkor Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni cserkészkerület pünkösdi vasárnapján és hétfőjén nagyszabású cserkésznapot rendez. Ez lesz az első alkalom, hogy a kerület összes csapatai találkozzanak, megismerjék egymást és összemérjék erejüket, tudásukat. Ünnepe szombatján nyílik meg a ref. főgimnázium épületében a cserkészkiállítás, mely igen gazdagnak ígérkezik. Vasárnap délután a Nagyerdőn felállítandó mintatáborban, hol a vidéki csapatok nyernek elhelyezést, fog lefolyni a cserkészfiúk egyik legkedvesebb és legizgalmasabb időtöltése, a

### nagy harcjáték,

melyben mintegy 500 főből álló cserkész hadsereg hadakozik, két félre oszva. Ezt nagy tábori délután követi, melynek során a legkülönbözőbb cserkészjátékokat mutatják be a közönség szórakoztatására. Itt veszi kezdetét az ének-

verseny, melyben minden csapat síkra száll a vándordíjért: egy himnusz selyem örsi zászlóért. Befejezi a délutánt az esti táborút, melyen zene- és énekszámokon kívül komoly és vig cserkészjeleneteket is adnak elő.

Hétfőn reggel cserkészistentisztelet lesz a különböző felekezetűek számára zászlómegáldással. A délutáni folyamán lesz a tisztújító közgyűlés s a kerületi védnöki tanács megalakulása Hajdu, Szabolcs, Szatmár és Bihar vármegye vezető főfiaiból.

Impozáns befejezése lesz az egész ünnepségnek

### az összes cserkészek együttes fogadalommegújítása

a Magyar Cserkészszövetség kiküldötte előtt. Csapatvezető és a védnöki tanács előtti disztronulás után a csapatok katonazenekarral bejárvak a főbb utcákat.

## A jog- és pénzügyi bizottság ülése

A kislakásépítőkör ügye a bizottság előtt -  
Elfogadták a köztemető terveit

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága kedden délután fél 4 órakor dr. Vargha Elemér tb. főjegyző elnöke alatt a városházán ülést tartott a bizottsági tagok közepes érdeklődése mellett.

### Az aranyparitási köveztvámok

Mint ismeretes, a város már egy ízben kérte a kereskedelemügyi minisztert, hogy a köveztvámot emelje aranyparitásra. A miniszter akkor nem teljesítette a kérelmet. Miután azonban így a város jelentős jövedelemtől esett el, a bizottság elhatározta, hogy ismét kérni fogják a minisztertől a köveztvám aranyparitásra emelésének engedélyezését.

### Felemelik az állatorvosi szemledíjakat

Elhatározta a bizottság, hogy javaslatot tesz a közgyűlésnek arra, hogy a vágóhidon az állatorvosi szemléért járó díjakat nagy állatok után a mindenkori vágatási díjak negyedében, kisebb állatok után pedig a nyolcadában állapítsák meg.

### Elfogadták a köztemető tervét

A Hajdúföld már ismertette néhány nap előtt a köztemetőnek Borsos József műszaki tanácsnok által elkészített nagyszerű tervét, amelyek most kerültek a jog- és pénzügyi bizottság elé.

A bizottság nagy meglepetéssel és elismeréssel fogadta a terveket és kimondta, hogy javaslatot tesz a közgyűlésnek azok elfogadására.

### A város építi fel a kislakásokat

A bizottság ülésén Borsos József műszaki tanácsnok bejelentette, hogy a közgyűlésnek a kislakások felépítésére vonatkozó határozatát a népjóléti miniszterium hagyta jóvá és azt kívánja, hogy a kislakásokat a város építse fel. Az állam adja az egymilliárd korona építési költséget, a város ebből felépítteti a kislakásokat, amelyeknek bérbeadási joga azonnal öt illeti meg. A bizottság elfogadta ezt a megoldást és így a hat kötszobás lakás építése rövidesen megkezdődhet, amennyiben a város már megegyezett a vállalkozóval is.

## A mai naptól június 8-ig

a raktáron lévő összes fűszer — csemege —  
liszt és ital áruk — árait tetemesen leszállította

## „HANGYA”

Ezen leszállított árak csak e héten érvényesek.

Főüzlet: RÓZSA-UTCA.

Fióközletek a város minden részében.

Kiss Béla és Fiai zenekara  
esténként a

Gambrinusban hangversenyez

Balatonmelléki borok!

## ATROCITÁSOK

Uj pártalakulások. A pesti fajsajtó költötte ki a kakuktojást s a vidék apró-cseprő liberális laposkái nevelik becéző gonddal: azok a fránya fajvédők Wolffal társulva kálvinista néppártot szerveznek. Az állítólagos alapítók közül Wolff és Petróvics tudvalevőleg római katolikusok, Gömbös és Zsilinszky evangélikusok, tehát liberális észjárás szerint mi sem természetesebb, mint hogy kálvinista pártot alakítsanak. Sőt mint értesülünk, ez a felekezeti jellegű ily frappáns módon kidomborító pártalakítási gondolat az elmentáborban oly rendkívül nagy tettségre talált, hogy hír szerint a közeli napokban Miklós Klein Armin szövetkező a helyi Singer-sajtó vezetői vezetésével megalakítja az elvhu lapvezetőgyűzők keresztényen sajtópártját.

## Főiskola

A „Csaba” Bajtársi Egyesület  
„Tisza István” törzsének disztáborozása

Az egész bajtársi egyesület bevonásával szalonasztással egybekötött disztáborozást tart a Csaba Bajtársi Egyesület „Tisza István” törzse június 4-én a Nagyerdőben.

Az egyesület barátai, Debrecen társadalmának magyar családjai, akik az eddigi táborozásokon való megjelenésükkel már eddig is tanúbizonyságot tettek arról, hogy jól érzik magukat a magyar ifjuság táborában, ez alkalommal sem maradnak el.

A disztáborozás június 4-én délután 5 órakor kezdődik és kedvezőtlen idő esetén is megtartatik zárt helyen.

Találkozás délután 5 órakor a nagyerdei végállomásnál, ahonnan egy csoportban lesz az indulás a szalonasztás helyére.

Bélepti-díj nincs. A nagyerdei Vigadó tulajdonosa az erdőben jégbe-hűtött italokat szolgál fel.

Szalonnasütés után tánc a nagyerdei Vigadóban.

Az Országos Diáknyomorenyhító Akció debreceni főosztályának megalakulása. A debreceni főosztály eddigi megbízott igazgatóságának lemondása következtében megüresedett tisztikar helyébe június 1-én a MEFHOSZ, Turul és Területi Szövetség képviselői egyesületközi értekezletén megválasztották az új tisztikart. Megjelent az értekezleten Nagy Sándor, az Akció országos főpénztárosa, mint az Országos Akció gazdasági bizottságának budapesti kiküldöttje. Igazgatónak, eddigi érdemeinek elismeréséül, továbbra is Szabó Sándor szigorító-örvost választották meg egyhangú határozattal. Az igazgatóság többi tagjai Cseresznyés László, Fuchs Dezső, Reikó Sándor, Szabó István lettek szintén egyhangú határozattal.

Az előkelő társaság találkozó helye a

JOST CUKRÁSZDA

(Kossuth-utca sarok.)

Legszebb ajándékok legolcsóbb áron kaphatók!

Hirdessen a Hajdúföldben!

## A perui és chilei partok mentén Lebu - A lelkek szigete - Corral Chile legszebb kikötője

A következő kikötő, amit felkerestünk utunk vége felé járó hajónk, *Sebu* volt. Széki kikötő. Olyan, mint *Coronel* és *Lota-Sebu* és *Talehuano* között. Az egész vidék gazdag fekete és barna kőszéntelepekben s valóban amerikai tempóban is bányásszák itt a szenet. Lotában a bányák már több száz méter mélyen a tenger alatt dolgoznak, mert a száraz földön minden szenet kibányásztak.

Mi, hála az égnek nem rakodunk szenet s így ruháink tiszták maradtak. Cukrot hoztunk a bányamunkások számára. A közel 20.000 zsák cukrot egy nap alatt raktuk ki s még este folytattuk tovább utunkat a tündéri szépségű messze földön híres Corral kikötő felé.

### Az indián paradicsom

Másnap reggel félúton *Isla La Mecha* (olv. *Iszla la mocska*) szigete alatt haladunk el. Ez az indián paradicsom. Az araukán indián őslakosság hite szerint a megholtak lelkei a tengeren keresztül egy messze szigetre repülnek, hol a legnagyobb boldogságban és boldogságban élnek tovább. A sziget körülbelül 15 kilométer hosszú s a legújabb időkig lakatlan volt, bár rajta igen szép erdőségek pompáznak. Most a chilei állam pár indián családot telepített ide, akik juhtenyésztéssel foglalkoznak — remélhetőleg paradicsomi boldogságban.

### Hetven méter magas fák

Másnap kora hajnalban már erősen közeledtünk utunk végcéljá, *Corral* (olv. *Korrál*) felé. A hegyeket, amerre a szem ellát, őserdők borítják. A *Corral* feletti *Cordillera Pelada*, nevével ellentétben, nem pusztá, de a leggyönyörűbb *alerce* (olv. *alersze*) fakkal van borítva. Egy ilyen fa valósággal remeke a természet formaművészetének. Ötven-hetven méter magas karcsú fadoriások ezek s csak utolsó szakaszukon a hihetetlen magasságban ágazik el törzsük s dugóhúzóhoz hasonlóan csavart ágáig a legszebb lombkoronát viselik.

A kikötő bejáratát erődök őrzik. Az öközközd buja növényzetből kikikandikálnak a kerek bástyák, a hosszú természetes falak. Ezek az erődök a régi spanyol kolonialis időkben származnak még s ma festői romokban hevernek s egyedüli lakosaik a kicsi kolibrisk s a zöld farku gyíkok. Ahogy beljebb haladunk a keskeny bejáraton, feltűnik *Muncera* (olv. *Manszera*) szigete is. Ezen a szigeten található a legfestőbb romok. Megint fordul hajónk s előttünk van a kis *Corral* falu. Ugy ragad a hegyekhez, mint a fecskéfészek s a zöld növénytakaróból csak itt-ott villannak ki a piros és zöld tetejű házacskák.

Az óceánjáró hajók csak idáig jönnek el, de a tulajdonképpen kikötő *Valdivia* városa, a hasonló nevű folyó partján, mely ebben az öbölben szakad a tengerbe. A hajók az árukat itt átrakják kisebb hajókra s vontató gőzösök húzzák fel a megrakott hajókat *Valdivia*ig.

A partok az öbölben igen változatos formákat nyújtanak. Azonnal szembetűnik egy nagyobb mérvű terrier korbelt emelkedés. A tenger egykori partja 20—25 méter magasán a mai felett éles vonalú platot alkot. A föld itt állandóan emelke-

désben van, mint oly sok más helyen Délamerika nyugati partjain.

### Az esős zónában

Corral már az esős zóna legközepe esik. Alig van nap, hogy ne esne az eső ebben az öbölben s télen néha hónapokig szakadatlanul ömlik. Az évi esőmennyiség a magyarországi évi közepes sokszorosan felülmúlja. Van esztendő, amikor 3400 milliméter esik Corralban s dél Chile eme részén. Az itteni klíma mégis kellemes, hiszen Madrid magasságának felel meg.

A növények nem hullatják lombjukat, megterem a pálma a fenyő

mellett, hideg vidéken honos és tropusi fajták egyformán vegetálnak. A mi karácsonyfánk mellett ott találni az orchideákat, a *Copihue* csodálatos rubin virágát, a *Magnoliák* bokros s fás ligeteket alkotnak, a bambuszfajták, különösen a *Quila* áthatolhatatlan erdőségek közönséges fája. De ott találni a mi tölgy fajtánkhoz hasonló *Notofagus* fajokat számtalan szebbnél-szebb variációban, a piros gyümölcsű, fehér virágú *Avellanó* fat, mely két év alatt érleli gyümölcsét s azt virágjával együtt találni a fán, a *Roble*, a *Pellin* értékes fajt s mindenekfelett, akár a király birodalmában, uralkodik a fenséges *Alerce*, a fak ezen óriása.

A Corral Bay s a corrali őserdők a világ legcsodásabb botanikus kertje.

Matolay Tibor.

## A Csolnakázótavi gyilkosság újabb részletei

### Még mindig nem oldódott meg a gyilkosság rejtélye

(A *Hajduföld* tudósítójától.) A Csolnakázó-tónál elkövetett gyilkosság ügyében a nyomozás változatlan eréllyel folyik.

A nyomozás azonban meglehetősen nehézkesen halad, mindeddig még nem sikerült teljes fényt deríteni a titokzatos esetre, azt sem sikerült megállapítani, kik követték el a gyilkosságot s mi módon hajtották azt végre s mi előzte meg a gyilkosságot, kinek állott érdekében elpusztítani *Harcos Terézt*.

A boncolás adatai mint azt jelentette volt a *Hajduföld*, a gyilkosság mellett szólnak. *Ősős* Ferenc egyetemi tanár, aki a boncolást végezte nagy alaposággal, az írásbeli jelentéssel csak ma készül el, de röviden már kedden is ismertette *Preineszberger* Jenő táblabíró központi vizsgálóbíróval a boncolás eredményét.

### A boncolás adatai szerint gyilkosság történt

A boncolás adatai kizárják azt, hogy öngyilkosság történhetett, a fején talált sérülések semmiesetre sem keletkeztek akkor, amikor *Harcos Teréz* a vízbeesett, vagy vízbe ugrott. Az arcon, szem felett talált sérülések tompa tárgytól erednek. Erős ütés érte *Harcos Terézt* a száján is, úgy, hogy a foghüvely és fogai is megsérültek. A holttest gyomra teljesen üres volt. *Harcos Teréz* tehát a gyilkosságot megelőzőleg hosszabb időn keresztül semmit sem evett. Ezt megerősíti a szál-lasadónak, *Herskovits*nének a val-

lómása, aki elmondta, hogy mikor megkérdezte a leányt, hogy hol ebédelt és hol fog vacsorálni, azt felelte — sehol — mert én nem szoktam ebédelni és vacsorálni.

### A helyszíni szemlén

A gyilkosság helyén kedden délelőtt tartották meg a helyszíni szemlét, amelyen jelen volt a *Hajduföld* munkatársa is. A szemlén résztvettek *Preineszberger* Jenő központi vizsgálóbíró, *Sághy* Lajos rendőrfőtanácsos, dr. *Tóth* Gyula rendőrkapitány, *Elek* Ferenc rendőrségfoglalmazó, *Földy* detektívcsoporthoz vezető.

A Csolnakázó-tó messze kiesik a forgalomból, így kevés érdeklődő volt a közelben. Ott, ahol a hullát kiemelték, rendőr állt őrt s vigyáz a nyomokra. A parton vérvonás; mikor a hullát kiemelték, a szemre felett levő sebből folyt a vér, a nyoma most is látszik a fűben.

A helyszíni szemle során megállapították, hogy a víz mélysége a partnál 80 centiméter, ott, ahol a hullát megtalálták 120 centiméter. A tónak ezen a részén nincs olyan fa, tuskó, galy, amelyben *Harcos Teréz*, amikor a vízbe került, megsérülhetett volna. A vízben csupán békanyál, csibor van s nem halak — amelyek a holttestet kirághatták volna.

### Véres kalap a parton

A helyszíni szemle alkalmával ki hallgatták *Jolsvay*nét, aki a holttestet megtalálta. *Jolsvay*né a már ismert részleteket mondotta el. A

kalap a parton hevert összegyűrve. Új momentum, hogy a kalap belül véres volt, vagyis a kalap azután került le *Harcos Terézia* fejéről, mikor már az arcán megsérült.

Akadtt egy közelben lakó női tanu, aki előadta, hogy látta, mikor vasárnap este sötétedéskor egy fiatal, kékruhás, könnyen öltözött leány egymaga arrafelé haladt, ahol másnap a holttestet megtalálták. A holttestben felismeri azt a leányt, aki előző este egymagában arrafelé haladt. A leány meglehetősen szomorúan, lassan haladt. Ennek a tanunak vallomása az eddigi vallomásokkal ellentétben az öngyilkosságot erősítette meg.

### Feltevésék — kombinációk

A közönséget a titokzatos haláleset nagy izgalomban tartja s szél-tében-hosszában a legkülönbözőbb feltevéseket, kombinációkat eresztik meg. A nyomozás három irányban is folyik. A legvalószínűbb feltevés az, hogy a leány tényleg foglalkozott az öngyilkosság gondolatával s készült az öngyilkosságra. Valószínű, hogy este az öngyilkosság gondolatával foglalkozva mehetett ki a Csolnakázó-tóhoz s ekkor találkozhatott itales férfiakkal, akik elkezdtek a leánnyal s mikor az elment, megütötték és akkor vagy véletlenül beleesett az elalélt leány a vízbe, ahol halálát lelta, vagy pedig a támadók beledobták. Az ittas emberek lehet, hogy csak később jöttek rá tettük következményeire s most igyekeznek titokban maradni. Nincs kizárva az sem, hogy a leányt jóismerősei is elkísérték a tóhoz, de mikor az állítólagos verekedés támadt, gyorsan eltűntek.

### A zsirosszóda

*Harcos Teréz* irodatársai, ismerősei szerint a leány az utolsó hetekben többször foglalkozott az öngyilkosság gondolatával s többektől el is búcsuzott. Szombaton az irodában, ahol alkalmazva volt, a cseléd zsirosszódával surolt. *Harcos Teréz* mikor megtudta, hogy a cselédnél zsirosszóda van, így szólt: — *De jó volna nekem is a zsirosszóda.*

Bár a jelek azt mutatják, hogy *Harcos Teréz* készült az öngyilkosságra, — annál is inkább, mert el volt keseredve, hogy szülei megfenyítették viselt dolgaiért, azonkívül a barátja is hidegen bánt vele, sőt szakítani akart, — mégis kétségtelen, hogy *Harcos Teréz* nem az öngyilkosság következtében lelta halálát.

A nyomozás a rejtélyes ügyben tovább folyik. Eddig pozitív, személyekre irányuló gyanu még senki ellen sem alakult ki, sem előállítás, illetőleg őrizetbevétel nem történt.

## Per a lakás miatt

(A *Hajduföld* tudósítójától.) A debreceni kir. törvényszék *Serly* Jenő elnöke alatt működő büntetőtanácsa kedden délelőtt *Fisch* Hermann debreceni korcsmáros és felesége bűnperét tárgyalta, akiket zsarolással és a magyar állam megbecsülése elleni vétséggel vádolt a kir. ügyészség. *Fisch* Szabó József cipésmesterrel, akik lakást béreltek tőle, a lakás miatt összetűzött s a vád szerint

a magyar államot sértegette, gyalázta

s becsületsértő szavakkal illette Szabó cipésmestert is. A bíróság *Fisch* Hermann bűnösnek mondotta ki becsületsértés vétségében s ezért 300 ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

**Direkt importált Kávékülönlegességek**  
Soemanick, Arany Jáva, Mocca, Nelghery, Menado, Domingo, Maragogy nyersen és pörkölte

**Kontsek Géza Kossuth-u. 15**

ALAPITTATOTT 1882-BEN. EGYEDÜLI SZAKÜZLET

**KULCSÁR IMRE ÉS FIA**  
(A NAGYTEMPLOM MELLETT).

**Csendőrök, Vasutasok, és Vámőrök**  
főszereplésel Pünkösdre dus választék mindentéle rangjelzések és sapkákban.

A vasutól egyenesen jöhet, mert reggel 7 órától vásárolhat, nem kell szólni, mert délelben is nyitva van este 6 óráig.

# HÍRDELMEN

1924 június 4. (Szerda)

Prot.: Kerény, Kath.: Kar. F.

**1740** Kupeczky János híres magyar festő és rézmetsző halála Nürnbergben 73 éves korában.

**1876** Palotaforrádom megbuktatja Abdul Aziz szultánt, aki fogságban rejtélyes módon pusztul el.

**Időjárás:** Hazánkban hosszan tartó és szokatlan meleg időjárásban tegnap változás állott be. Nyugatról zivatarok vonultak át az egész országon, helyenként igen különböző csapadék mennyiséggel. Felhőszakadászerű eső volt Budapesten 50 és Sopronban 55 mm. csapadékkal. Sopronban kevés jég is esett. A hőmérséklet a nyugati részeken 8-10 fokkal alacsonyabb a tegnapiénál.

**Időjárás:** Egyelőre változékony hűvös idő várható, később javulás valószínű.

**Közművelődési könyvtár** nyitva délelőtt 9-11 óráig, d. u. 3-7 óráig.

**Csokonai-színház** este 8 órakor **Üldöz a pénz, C) bérlet.**

**Vigszínház:** Montecarlói kalandornő.

**Uránia:** Bent az erdőben.

**Gyógyszertárak** közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth, Nap, Isteni gondviselés II. Rákóczy Ferenc, Csillag, Mátyas király.

**— Az evangélikus népiskola volt növendékeihez és jóakaróihoz!** Az ev. népiskola, amely évtizedek óta vállalkozás nélkül részesíti a maga áldásaiban Debrecen gyermekeit, alapos renoválásra, felszerelésre pedig kiegészítésre szorul. Bizva a volt tanítványok halálában s a jóakarók mindenkor tapasztalt szeretetében, kéri e rendkívüli szükségleteink fedezésére az áldozatkész szívek hathatós anyagi támogatását. Adományokat kér és elfogad az ev. egyház és iskola vezetősége.

**— A római katolikus vegyeskar kiegészítése.** Mintegy 2 esztendővel ezelőtt kezdette meg működését a római katolikus egyházi vegyeskar s rövid működése alatt szép sikerrel művelte az egyházi zenét. Újabbban a vegyeskar működése válságba került, mert egyes szólamokban, különösen a tenor szólamában nincsen kellő számú énekes. A vegyeskar élnöksége épen ezért felhív minden katolikust, akinek jó hallása, s elfogadható hangja van, hogy amennyiben a vegyeskarban közreműködni szándékozik, június 7-én, szombaton délután fél 7 órakor a római katolikus Oithon zongoraszozájában jelenjen meg.

**— János vitéz hazafias moziszkeccs személyes szereplőkkel.**

**— Korlátozások az áramszolgáltatásban.** A villágítási vállalat értesíti a villamos-áram fogyasztó közönséget, hogy június 5-én reggel 4-5 óráig a telefonhálózaton eszközlendő munkát miatt a Méliusz-téri vonalon (a város keleti oldalán, a Nagyerdőn, Pallagon stb) nem lesz áramszolgáltatás.

**— A debreceni lóversenyek.** A pünkösdi lóversenyek előmunkálatai már teljes befejezést nyertek. Az első napi versenyprogram szerdától már kapható a főújságban, Aszmann Ferenc férfidivat üzletében és a Kossuth utcai újságpavilonban. A bookmaker szövetség kiküldöttéi pénteken már Debrecenbe érkeznek. A benevezett lovak közül mindenik itt lesz és így szép mezőnyökre van kilátás. Aszmann Ferenc üzletében szombat délutánig a jegyek előre megválthatók.

**— A Pénzügyi Tisztviselők Kuglizó Egyesülete** június 14-én d. u. 6 órakor tartja évi rendes közgyűlését, melyre a tagokat meghívja az Elnökség.

**— Esküvő.** Guha Lily és dr. Tóth János kir. törvényszéki bíró ma délután 6 órakor a róm. kath. templomban házasságot kötöttek.

## A megszállott Felvidékről

A cseh „demokrácia” bilincseiben — A ruténföldi választások és — a mandátumlopás — Rozsypál alkormányzó ur — Május elseje és Lenin temetése Ungváron

(A Hajdúföld tudósítójától) Hatodfél éve immár, hogy cseh zsebrákok tapossák a Felvidék földjét. — Hatodfél év. — Más-ker oly rövid idő; tavasz, nyár, ősz, tél, aranykacagásos, örömsök egymás-utánja. Nem is vettük észre: nem volt illő észrevenni. — Ma? — Emberöltönl többnek látszik. — A csonka hazára talán már kezd ráülepedni a minden-mindegy fojtogató halálfüstje; de itt...! Minden nap újabb stációja egy rettenetes, mindent-gyilkoló kálváriának. Az új Dante-pokol, melyet nem lehet meglátni, csak átélni... Hatodfél év... — Már több egy emberöltönl is. Vajjon hány-szor ismétlődik még?

Jöttek leleselkedő hiuzmódra, kard-csapás és puskalövés nélkül. Nagy hanggal és „felszabadítók”-ként jöttek, mennyországot ígértek minden élőknek és élettelennek. Sátánkacagással tépték le az élő testünk egyik legsúlyosabb részét. Azóta tényleg ráborult a „cseh mennyország” a Felvidékre. És a felmarcangolt seb gennyesedett tovább nagy-nagy tengerré és ma a sötétség és jajgatás polip-karjai fojtogatnak mindent. Vajjon meghallják, meglátják-e itten?... —

### A cseh „demokrácia”

Demokrácia: a legszentebb, legdrágább, legegységibb emberi jogok kifejező neve. „Cseh demokrácia”? A legdurvább lábbaltiprása és megcsufolása ennek. Első- és másodosztályú állampolgárokat csináltak. Aki talpnyalójuk, az ő céljaik segítője: az elsőosztályú. Az ő minden: a pénz, a hivatal, a hatalom, bárki legyen is az. Aki látni, hallani és (kiváltképpen!) követelni mer, aki igazat mer mondani: annak kijut a „cseh demokrácia” minden áldásából. Üldözés, kiutasítás, néha börtön is. Ezek a másodosztályúak és csak — kötelességeik vannak. (Jogaik csak cseh értelemben lehetnek.) Ezek az „államfelforgató elemek”, szemben az előzőkkel: az „államalkotók”-kal. Az államfelforgatókat pedig üldözni kell minden eszközzel.

Példá rá a ruténföldi választások és a — mandátumlopás. Mindenki ismeri már az esetet: fölösleges bővebben ismertetni. Nem bírták elkönyvelni legsúlyosabb bukásukat, — (egy mandátumot sem kaptak). — loptak hát onnan, ahol volt. Mivel a legveszedelmesebb volt szemükben a magyar ellenzéki pártok fényes győzelme: itt kellett rést törni, itt kellett bunkóznia. — Művelt népek történelmében alig esett meg ilyen. — A magyar pártok megfélembzték a dolgot, de a cseh kormány ugyan-

arra a választási bizottságra bízta a vizsgálat lefolytatását, amelyik elkövette ezt a gyalázatos jogtiprást. Előrelátható: kié lesz itt az „igazság”... —

A Ruténföld (jelenleg Ruszinszko) önálló kormányzósként és csak mint a cseh társországa szerepel a békeszerződésben. — Tényleg van is egy kinevezett kormányzója, aki még azonban így is csak bab és szemfényvesztés. — Rozsypál alkormányzó ur itt a mindenható földi hatalom: ő dirigálja még a — kormányzót is. Cseh ember a szó legvalószínűbb értelmében. Mindennek a spirítusz rektora. Táborkarával együtt füttyöl a választási eredményekre — (jellemző ez különben az egész mostani cseh kormányzatra) — és vigan „kormányoz” tovább. Husvétii nyilatkozatában ilyeneket mesél: „... okulva a közelmúlt tanulságain, minden erőnkkel azon leszünk továbbra is, hogy a megkezdett alapokat tovább építsük és ezzel államunkat jobb és szebb jövőnek vezessük előbe... — „Tanulságok” a „megkezdett alapok” és a „jobb és szebb jövő...” — érteni kell ezeket is... —

### Kommunista ünnep Ungváron

Feltűnő különben merész kacérkodásuk a vörös rémséggel: a bolsevizmussal. Csehszlováknak hatalmas kommunista pártja van még a parlamentben is. Ezeknek aztán minden szabad: a legszabadabban beszélhetnek és igazhatnak uton-utfélen. Oroszország még ma is hatalmas és hát az érdeke mindig érdekek. Az ungvári kommunista párt Lenin halálakor óriási gyászünnepeket rendezett és Ungváron is eltették Lenint — Lenin nélkül és persze — a kommunista rituálé szerint. Május elsején pedig az előzőnél is nagyobb méretű ünnepeket csináltak és a kb. 5-6000 főnyi tömeg zugva éllette Szovjetországot és a bolsevizmust — fehér-keztűs cseh rendőrök udvarias asszisztálása mellett. Merne csak valaki más államot vagy — (kimondani is borzalom!) — épen Magyarországot éltetni...! Akkor is ott lennének a cseh rendőrök, — de csupasz kézzel és más formában... —

Kelembéri Sándor

— Építészek értekezlete. Az összes képzett közműves- és ácsmesterek, építészek és építőmesterek június 4-én, szerdán délután 6 órakor az Ipartestület kistanácstermében jelenjenek meg.

— Javul Seypel kancellár állapota. Bécsből jelentik: Seypel kancellár állapotáról kedd reggel óta csak kedvező híreket hallani. Ma reggel 11 órakor ugynevezett kiskonzilium volt. Az a vélemény alakult ki, hogy ha a javulás az eddigi mértékben folytatódik és váratlan komplikáció nem áll be, úgy a gyógyulás a leg-  
rövidebb időn belül bekövetkezik. A kancellár állapota iránt az érdeklődés igen nagy. Annyi látogató jelentkezik, hogy a rendőrségi készsültségnek kell a rendet fenntartani. A látogatók a kancellár betegszobájához vezető előszobát valóságos virágerdővé varázsolták.

— Sajti Imre színházi titkár el-  
tűnt. A debreceni Csokonai színház titkárja, Sajti Imre, aki már két év óta alkalmazottja a színháznak, hétfőn délután eltűnt s Kardoss Géza színikazgatóhoz, a rendőrséghez s egy pár barátjához intézett levélben bejelentette, hogy bizonyos pénztári hiányok miatt nincs más választása, mint az öngyilkosság. A színikazgatóhoz intézett levélben Sajti részletes kimutatást ad azokról az összegekről, így például a májusi színházi béretek áráról — 12 millió koronáról — amelyeket felvett ugyan, de amelyeket nem számolt el. A rendőrség széleskörű nyomozást indított Sajti Imre feltalálására s úgy Debrecenben, mint a vidéken keresik. Sajti Imrét nagyfokú kártyaszennvedélye sodorta a bűn útjára.

— János vitéz hazafias moziszkeccs személyes szereplőkkel.

— A hortobágyi országos állatvásár napja ebben az évben Uruapjára, csütörtökre esnek. Az illetékes hatóság ezuton közli az érdekeltekkel, hogy a vásárt így június 20-án, pénteken fogják megtartani.

— Esküvő. Dr. Tóth János kir. törvényszéki bíró kedden délután 6 órakor tartotta esküvőjét Guha Lillyvel a debreceni római katolikus templomban.

— A Szepesi Szövetség társas kirándulása a Nagycserére. A Szepesi Szövetségben tömörült szepesiek pünkösdi hétvégén egy napos kirándulást tesznek a Nagycserére. A cserei erdőben töltik el az egész napot. Gyűléslevesfőzés és zsványpecsenye sütése is tervbe van véve. Részletek Springer József papirkereskedő üzletében megtudhatók. Az üzletben jelentkezés csütörtök estig. A vezetőség számít a tagok tömeges részvételére. Vendégeket is szívesen látnak.

— Különvonat a lóversenyekre. A Hév. igazgatósága értesíti az utazó közönséget, hogy pünkösdi első és másodnapján a lóversenyre való tekintettel a Hatvan utcai vonalon a Bika szállodától délután 2 órakor gőzüzemű külön személyvonatot fog indítani, amely az utasokat egészen a Ferenc Salvátor barakig fogja kivitinni. A lóverseny befejeztével ugyan-onnan fog visszatérni és egészen a Bika-szállodáig hozza be az utasokat. Ezenkívül 3 villamos motorkocsit pótkocsi nélkül 13 percenként fog közlekedni.

— Nyilvános köszönet. A ref. főgimnázium 172. sz. „Erő” cserkészcsapatnak a zászlókat adományozókon kívül a következők juttattak adományokat: Török Barna 200 ezer, Boldizsár Kálmán 150 ezer, Varjassy Istvánné 100 ezer, dr. Galánffy Jánosné 100 ezer, Veréb Lajosné 100 ezer, Balogh Istvánné 100 ezer, Szabó és Zengewald 30 ezer, Baiogh Pálné 25 ezer, Pókó Józsefné 25 ezer, Kovács József 20 ezer, Kövesdy Imre 20 ezer, Mentze Henrik 10 ezer, Somossy László 10 ezer, Kontsek Géza 10 ezer, Kontsek Kornél 10 ezer koronát. Hála köszönetét ezuton fejezi ki a ref. főgimnázium igazgatósága.

**Megjelent!** **Megjelent!**  
TAMÁSSY LÁSZLÓ  
**Keletmagyarországi Sportévkönyve**  
Minden sportembernek nélkülözhetetlen!!! Ára 14,000 K Kapható minden könyvkereskedésben és újságárusoknál.

**NÉMETH LAJOS ÉS IRSAY JÓZSEF**  
ÉTTERMEI, CSAPÓ-UTCA 14. TELEFON 500  
Frissen csapolt Részvényösörök.  
Elsőrendű fajborok.  
Kitűnő magyar konyha.  
**BERKI LAJOS** zenekara hangversenyez!

Műsor:

Szerdán: Üldöz a pénz. C) bérlet. Csütörtök: Üldöz a pénz. D) bérlet. Pénteken: Hárem. Bemutató. Vigjáték. A) bérlet.

Esti színház és mozgószínházak közleményei

Csokonai színház Igazán jól mutat esténként a közönség az "Üldöz a pénz" bohózatos operette kacagató helyzetein és ötletein. A boszorkányos táncok, pattingó ritmusu zenéjükkel szívnem akaró tapsviharokat váltanak ki.

Pénteken A) bérletben kerül bemutatásra Vajda Ernő, a legnépszerűbb színpadi író "Hárem" című vigjátéka, mely az idei budapesti szezon legnagyobb sikerű darabja volt.

Vígjátékmozgó

Montecarlói kalandorok, Kalandok három világrészben át. Két részben egyszerre. — Gyönyörű képek.

Uránia mozgó

Bent az erdőben, amerikai cowboy-film Kísérő: Bronnie a csodakutya.

Jón: János vitéz moziszekecs. Felhőkarcoló szerelem, Harold Lloydal. Cezarina.

Meteor-mozgó

Csütörtökön "Kuruzsló". Nagy attrakció Várkonyival a főszerepben és "Seiff az orvhalász. Előadások 7 és 9 órakor.

Debrecen pünkösdi programja

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni egyesületek gazdag pünkösdi programot állítottak össze a debreceni sportközönség számára. A DTE és DVSC közös rendezésben a fővárosi MAC-ot, Ékszerészt és a Miskolci Vasutas SC-t látják vendégül.

Éspedig vasárnap a Vasutas pályán a DVSC az Ékszerésszel, a DTE a MAC-al játszik, míg hétfőn a nagyerdői sporttelepen a DTE a Miskolci VSC-al, a DVSC a MAC-al játszik. Lesz több előmérkőzés is, így a DMTE a DTE kombinálttal játszik.

A DKASE és DMTK közös rendezésben a fővárosi NSC-ét hozatják le Debrecenbe a kettős ünnepek alatt. A mérkőzés érdekessége lesz, hogy a hölgyek ezen a mérkőzésen nem fizetnek belépő díjat. Ezek a mérkőzések az Ügetőtéri és a Vasutas pályán kerülnek eldöntésre.

Svájc és Hollandia győzelme. Az olimpiai labdarúgó mérkőzések során tegnap Svájc 2:1 arányban legyőzte Olaszországot, míg Hollandia Írországot ugyancsak 2:1 arányban. Az elődöntőben Svájc Svédországgal, Uruguay Hollandiával kerül össze. A győztes Uruguay és Svájc közül kerül ki, de Svédország csinálhat meglepetést.

A DTE ma, szerdán nagy tréninget tart 6 órai kezdettel a nagyerdői pályán.

A hátralevő bajnoki mérkőzések. A Keleti labdarúgókerületben már csak kevés bajnoki mérkőzés van hátra, ebből Debrecennek már egy sem jut. A NyTVE Kisvárdán a KSE-vel játszik, azonkívül az NYKISE-vel. Az NYKISE-nek a NyTVE és azonkívül még DVSC-vel kell megküzdenie a bajnoki pontokért.

Az Uszógyógyesület köréből. A Marit-fürdő uszodában a Debreceni Uszók Egyesületének kabinjai elkészültek és a tagok máától kezdve 50%-os kedvezményvel látogathatják az uszodát. Mint a Hajdúföld értesül a DUE június 15-én egy országos uszóversenyt rendez, mely ráért már nagy az érdeklődés.

MEZŐGÉPÉSZET

A debreceni lé- és szarvasmarha vásár. A debreceni lovasarban közepes volt a felhajtás, csekély kereslet mutatkozott. Jó minőségű ló ára 10 milliótól, közepesé 6, silányé 1 milliótól felfelé alakult. A szarvasmarha vásárra szintén közepes volt a felhajtás, valamint a kereslet is. A vágómarha ára elősúlyban kiogrammonként 10-14 ezer, szopós borjúé 13-17 ezer korona között mozgott. A jármos ökrök párjárt 12-17 millióig, fejős tehén darabjárt 5-10 millióig fizettek.

Magyar korona 0.0065

Paris 2885, London 2457, Newyork 599, Brüsszel —, Milánó 2457, Hollandia 212, Bern 136, Bécs 79 95, Prága 1667, Budapest 65, Bukarest 242, Belgrád 697, Varsó 109.

Dollár 89070-92000, angol font 388200-398200, hollandi forint 33500-34450, francia frank 4550-4700, svájci frank 15800-16200, cseh korona 2635-2705, lei 380-400, lira 3840-3960, dinár 1100-1130, német marka —, osztrák korona 124,95-128,20 fillér, Napoleon arany 318800 pénz.

A takarékkorona árfolyama 100 takarékkorona egyenlő 133 papirkoronával.

A mai terményüzemén a buza, rozs és zab 5000 koronával olcsóbbodott, a többi cikkeken nem állott be változás. A forgalom gabonában és tengeriben élénk.

Értéktőzsdéi árfolyamok (ezresekben)

Table with multiple columns listing exchange rates for various banks and commodities like flour, oil, and sugar. Includes sub-sections for 'Bankok', 'Értéktőzsdéi', and 'Értéktőzsdéi'.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 307-310, egyéb 302-305, 79 kilós tiszavidéki 315-20, egyéb 310-315, rozs 280-285, zab 320-325, takarm. árpa 300-310, sör-árpa 315-55, tengeri 270-75, korpa 230-33.

Ferencvárosi sertésvásár Szabadvásári maradvány 730, érkezett 115 eladott 120. Árak: könnyű 23.200-27.000, nehéz 24.000-26.500. Zártvásáron nem volt üzlet.

REGÉNY

Tavaszcárók

Írta: IGMÁNDY GÉZA. (Folytatás.) A tiszta szobában gyertya pislogott. Az asztalon a vacsora maradványai. A nagy banya-kemence ontotta a meleget, alig lehetett közelében állni. — Ikiódy Ákos vagyok. Erdélyből jövök. — Eltesse az Isten! — Szeretnék átmenni a Tiszán — folytatta Ákos és leverte a havat a ruhájáról. — Ertem. Csak az éjszaka hajó-zom lehet. Tetszik hallani, hogyan fűtül a szél. Felborítaná a ladikot. Hanem biztosan éhes is. Bökte!

Nagy pohár tejet, kenyeret és szalonnát tett az asztalra.

— Ezt a paraszti gunyát tessék felvevni. Amazt majd elteszem. Nem tudjuk, mikor téved be valami oláh járór. És mindig így szoktam tenni az urakkal. Hát! Isten, nem is ért baj még egyet se!

Egy darabig még elbeszélgettek. H. Tóth András a becsületes magyar kisgazda elhalmozta mindennel.

— Én se vagyok most olyan módban, mint máskor. A vörösek, de leginkább az oláhok sokat elvittek. Amim van, elásva tartom. — Nem tudom, meddig eszi még itt őket a fene? — Ahun ni, megint itt vannak. A doktor ur a feleségem öccse — sugta Ákosnak s kiballagott, hogy a hivatali népek is adjon valamit.

A katonák durván követelődtek. Félóra múlva jött megpakolva elkörtödtak.

— Így tart ez itt nap. Megennék ezek Krisztus köntösét is...

A jó puha párnák közt Ákos hamar elnyomta az álom. Még nem is pittyamolt, amikor a gazda felkötötte.

A kis ladik minden baj nélkül átjutott a tuisó partra, pedig a hullámok eleget dobáltak.

— Nagyon köszönöm a szivességet és fáradságát. A jó Isten áldja meg érte — bucsuzott Ákos és pénzt akart adni a kezébe.

— Hát olyan embernek tart engem a doktor ur? — Azt már nem! Amit tettem, becsületből tettem! — Áldja meg az Isten! — beugrott a csónakba és eltűnt a sötétségben.

Ákos szinte könyekig meghatotta ez a nem várt viselkedés.

— Jó, hogy a vánkos alá csuszattam valamit — gondolta — megkönnyebbültem és nekivágtam a viharos éjszakának. Vagy félóra bakatás után rákiáltott valaki:

— Állj! — ki vagy? — Az örömtől alig tudott válaszolni.

— Vezessen a parancsnokhoz. Magyar tiszt vagyok. — Azután megindultak. Vagy félóra bukdácsolás után megérkeztek egy nagyobb tanyaiba. Az udvaron katonák foglalatokodtak. Megbámulták a jövővényt. Az őrmester bevezette a szobába.

— Gyurka! — Ákos!

A két kenyeres pajtás alig tudott egymás karjaiból kibontakozni. Sándor Gyurka hadnagy volt a nemzeti hadserög táboriőrőseinek a parancsnoka...

XXIX. — Én még fűrészelek néhány hasábot. Legyen az ünnepre tüzelők. — Az ám! Szomorú karácsonyunk lesz. Van-e rokonod Magyarországon? — Csak ismerőseim. A postameszterétől hallottam, hogy a közelben van Szépháza. Felkeresem Benkő ezredorvos urat. — Itt lakik az öreg? Add át üdvözléteket. Én majd Pestre megyek. Rámférne egy kis városi élet.

(Folyt. köv.)

fest, tisztit legszebben ruhákat! Lengyel KALMEFESTŐ Csapó-u. 28. és Csapó-utca 96

„Görücke“ és „Puch“ új és használt kerékpárok! Vitéghirű Delca, Neckar, Odenwaldi kerékpár gummik óriási választékban. BELSŐ GUMMI 30-50,000 koronáig. Football labdák! Eladás nagyban is. Rosemberg és Hammer, Debrecen

A sörök királya  
KÖBÁNYA GYÖNGYE

Erősör  
Gyógysör

Egészségeseknek  
és betegeknek

A legmagasabb fokú  
tápsör

Gyártja: A világrekordos  
Fővárosi Sörfőzde.

Kapható:

Minden jobb üzletben.

Főraktár: MÁRKUS JENŐ  
sör- és bornagykereskedő

Telefon: 14.

## ERNYŐ átalakítás!



Régi használt nap- és  
esernyőjét a legdivato-  
sabb TIP-TIP Tu-  
tankhámon, japán, dia-  
bolo formára teljesen  
átalakítja



**ELSŐ DEBRECZENI  
ESERNYŐÜZEM**  
Sas-utca 3.

Javítások és átalakítások  
II legolcsóbban II

**Ramminger hölgyfodrász**  
speciál hajfestő és parókakészítő  
VARGA-UTCA 1. (Iparbank).

**Boczonádi méhészeti cikkek**  
kizárólagos eladása  
**BAKOS vasüzletében**  
Csapó-utca 88. Telefon 6-20.

**Nehéz az élet!**

Jó ruhába járnunk gondot ad, **VÉGHEZ**  
olcsón beszerezni tessék  
menni, hol kevésbé használt uri ruhák el-  
adása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése  
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

Kiadja: Hajdúföldi Lapkiadó Vállalat.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 1500 kor. minden további szó  
150 K. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 2500 K. minden további szó  
250 kor. Vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítatnak

### Lakás

**Elcserelném**  
1 nagy szoba, elő-  
szoba, konyha, ka-  
marából álló laká-  
soma! hasonlóval,  
esetleg nagyobbért,  
Cím a kiadóban  
5265

**Egy**  
szoba, konyhát el-  
cserelek hasonlóval,  
Kigyó-utca 4 szám,  
3-ik ajtó. Érdek-  
lődni délelőtt 10  
óraig. 4635

**Egy**  
szoba, konyhás la-  
kásom, hol disznó-  
tartás megengedve,  
hasonlóval elcsere-  
lném, Virág-utca 18  
4627

**Leleléssel**  
egy szobát, kony-  
hát, speizt átveszek,  
Fárgóné, Simonyi-  
ut 2. 4640

**Intelligens**  
fiatal nőt lakótárs-  
nak keresek, Péter-  
fia 71 szám 5264

**Elcserelném**  
főútcán levő 1 nagy  
szoba s mellékhelyi-  
ségeiből álló lakásom  
2 szobával, esetleg  
ráfizetek, lehet fő-  
tértől távolabb fekvő  
is. Cím a kiadóban.  
5251

**Kisebb**  
butorozott szoba  
azonnal kiadó, —  
Miklós-u. 21. 5263

**Butorozott szoba**  
ellátással kiadó, —  
Rákóczi-utca 65 sz.  
Ugyanott épületfa  
eladó 4621

**Utcai**  
tágas butorozott  
szoba kiadó június  
15-re, Mester utca  
31 4633

**Kiadó**  
butorozott egy szoba  
konyha Csillag-utca  
83. sz. Értekezhetni  
Szabó István tanító-  
nál, Leány-utcai is-  
kola. 5192

**Tágas**  
utcai butorozott szo-  
ba külön bejárattal  
június 1-től kiadó  
Ugyanott eladó egy  
1000 literes víztar-  
tály. Török Bálint-  
utca 18 5208

**Kiadó**  
butorozott szoba, —  
Szappanos-u. 7. 4628

### Ajánlat

**Utcai**  
kis üzlethelyiséget  
keresek Piac, Dé-  
genföld tér, Csapó-  
utca elején. Ajánla-  
tot kérem a kiadóba.  
5186

**Ki megyek helyben**  
házhöz, bárkinek vi-  
dékre is kárpitos  
munka javítást el-  
végezni, Pap György  
kárpitos, Varga-u.  
18 4618

**Veszek**  
ágy, asztal garnitú-  
rákat, paplant, sely-  
meket, fehérnemű-  
ket és szőnyegeket  
legmagasabb árban  
Kaiser Piac u. 7.  
5126

### Csalán- levelet

nyersen és szá-  
razon magas ár-  
ban veszek.  
Teleki-utca 96  
5207

**NŐI KALAPOK**  
alakítását jutányos  
áron elvállalom.  
Kossuth-utca 59 sz.  
5223

**Veszek**  
Debreceni Első Ta-  
karékpénztári rész-  
vényt. — Címet a  
kiadóba kérek. 5262

**Munkás**  
pár napi munkát kap-  
hat, Timár utca 11  
5256

### Vizvezeték

fűrdőberendezést,  
csatornázást szak-  
szerűen készit és  
javit. — vidéki mun-  
kálásokat vállalom  
Kovács Gyula, Szent  
Anna-utca 2. szám  
5199

### Elsőrangú kárpitos

Szabó József,  
Varga-utca 1.  
Szent Anna-utca  
sarok.  
Kész hencserek  
raktáron. 5055

**Zongoráznai**  
tanítók kezdők. —  
Ugyanott gyakorol-  
hat, Rákóczi-u. 88  
4634

**Üvegezést**  
és képkerekezést ju-  
tányosan készit  
Hampel Jenő épület-  
üveges és képkere-  
tező, Rákóczi-u. 4.  
5037

**Hencserek,**  
plüss szövét, bőr-  
vászón diványok,  
afrik lőszórmatra-  
cok, szalon és bőr-  
garnitúrák készen  
kaphatók Debrecen-  
censzky kárpitosnál,  
Halköz 8. Javításo-  
kat jutányos áron  
vállalom 5078

**Varrónők figyelmébe!**  
Modern lakásai és  
varógéppel rendel-  
kező urinő társulna  
szakképzett finom  
varrónővel, Lakás  
rendelkezésére áll,  
Cím a kiadóban,  
Jellege: „Kedvező  
fe tétel”, 5247

**Debreceni**  
házért elcserelnék  
Nagykárolyban for-  
galmas helyen levő  
moderna házat  
Cím a kiadóban.  
5248

### Állandó butorvásár!

Háló, ebédlők  
és konyhaberend-  
ezések, hencse-  
rek és szalon-  
garnitúrák nagy  
választékban  
**Balint Sándor**  
műbutorvásáros  
nál Kossuth u. 5.  
(Gambrius  
átjáró alatt)

### Kereslet

**Bejáró**  
délelőti órákra fel-  
vétetik, Darabos-u.  
44. ajtó 5. 5263

**Tanuló leányt**  
női szabószághoz fel-  
veszek, Varni tudó-  
kat tovább képezek,  
Kőcsey-utca 3 sz.  
4635

**Ügyes szakácsnő**  
felvétetik, esetleg  
gye mekkel is, Tej-  
gazdaság, Szotyori-  
u. 2, Kishegyesi uton  
4637

**Jó**  
családból való fiu  
fűszerkereskedő ta-  
nulónak és egy min-  
denes leány felvé-  
tetik, Honvéd-utca 3,  
Szekere-nél. 4638

**Keresek**  
egy jobb leányt házi  
dolagra, azonnali  
belépésre, Barha-  
fate ép, Ispótyá 3 b  
4639

**Jókarban levő**  
kisebbszámú takaré-  
tűzhelyet keresek  
megvételre. Cím a  
kiadóban. 5266

**Egy**  
ebédlői álló óra  
megvételre kereste-  
ik, Péterfia lak-  
tanya tisztí étközde  
4636

**Egy**  
jó munkás fiatal  
fodrászsegéd felvé-  
tetik Nagynál, Ho-  
mokkalten 4640

**Bejáró**  
felvétetik kis ca-  
ládhoz, Burgondia-  
utca 21. 4641

**Vidékre**  
egy jó családból  
való lehetőleg kath.  
vallású árva leányt,  
mint háztartási ki-  
segítőt keresek Ru-  
házat adok. Cím:  
Timár utca 37 szám  
4642

**Kiszolgálóat,**  
fűszerüzletben jár-  
tást azonnali belé-  
pésre felveszek, —  
Mester utca 48 sz.  
4643

**Jobb**  
munkás, lakatos se-  
gédet állandó mun-  
kára felveszek, —  
Király Imre, Had-  
házi-ut, 4644

**Házi szolgának**  
fiatalnőmet keres-  
sek, Simonyi-ut 9.  
4645

**Kifutó leány**  
felvétetik fűszerüz-  
letbe, Hadházi ut 24  
4646

**Könyvkötészetben**  
tanuló fiu és leány  
fizetéssel felvétetik,  
Varjas Pál, Egyház-  
tér 3. 4636

**Tanuló**  
és kézi leányok fizé-  
téssel felvétetek,  
Virágyár, Rákóczi  
u. 6. 4638

**Könyvelésben.**  
magyar-német le-  
velezésben, gép- és  
gyorsírásban jártas  
keresztény tisztvi-  
selő elhelyezkedést  
keres. Cím a kiadó-  
ban. 5245

Varni tanuló lányok  
azonnal felvétetek,  
Kovács nővérek, —  
Péterfia utca 11 sz.

**Vasrollós**  
kirakatokat keres,  
amely 180x250 vagy  
bármily más mérei-  
ben Kulcsár Kálvin-  
téri üzlete. 5258

### Eladás

**Eladó**  
azonnal bekötöz-  
hető sarokház, 4  
forgalmas üzlettel,  
Szent Anna utca 49  
4642

**Mosógép.**  
munkát, fáradságot  
takarít, nagyon ol-  
csón eladó, Domb-  
utca 22. szám Meg-  
tekinthető délután  
2-3-ig. 5259

**Egy**  
jókarban levő ruha-  
szekrény olcsón el-  
adó, Patay-utca 18  
5262

**Bor eladás!**  
Saját termései ma-  
gas foku 1 literfől  
felfelé Ugyanott egy  
nagyberendezési la-  
katos műhely fel-  
szerelése eladó. Blaz-  
zsek, Arany János-  
utca 30 szám. 5237

**Öt hónapos**  
nőstény arkaskutya  
eladó, Hemok utca  
14 4647

**Rövid.**  
keresethűros zong-  
ora eladó, Péterfia-  
utca 74. 4648

**Cseplőgaraitura,**  
jókarban levő, jutá-  
nyos áron eladó,  
Honvéd-utca 25 sz.  
4649

**Gőzgarnitúra**  
hatos elevátorral és  
kifogástalan felsze-  
reléssel, üzempépes  
állapotban sürgősen  
eladó. Ára: 155 q  
buza, Nagy Imre,  
Nyiregyháza, Vé-  
csey-u. 32 5252

**KEBÉKPÁR,**  
teljesen jókarban  
levő olcsó áron el-  
adó Kossuth utca 59

**Fejősekske**  
eladó a gazdasági  
népiskolánál, Mike  
pécsi-ut 10. 5249

**Tenniszrakett**  
angol gyártmány el-  
adó. Csillag-utca 82  
5167

**Hat hetes**  
fajtiszta farkas ku-  
tyák eladók. Megte-  
kinthető délutánon-  
kint Alföldynél,  
Kigyó-u. 45 szám.  
5254

**Vizlakölykök,**  
német, rövidszőrű,  
nyo chetes, eladók.  
Értekezni lehet dél-  
után Simonyi ut 3.  
szám alatt. 5260

**Cserépkályhák,**  
majdnem újak, ol-  
csón eladók: Timár-  
utca 11. Telefon:  
10-92. 5255

**Nagyméretű téglá**  
olcsón eladó. Meg-  
tekinthető a kis-  
álmással szemben,  
Huszár-utca 3-a sz.  
4645

**Olcsó!**  
**Olcsó!**  
**Olcsó!**

**Olcsó!**

**Olcsó!**

**Olcsó!**

**Olcsó!**

**!!!**

# APOLLO

## Divatház

**Miklós-u. sarok.**

**Debrecen legjobb bevásárlási  
helye!**

**Nyári újdonságai megérkeztek  
külföldről!**

**Mélyen leszállított árusításunk  
megkezdődött!**

## Maradékok

**félárban kiárusítatnak!!**

150 cm széles férfigyapjú ruhászövet . . . . .	180,000 K
150 cm széles angol sche- wiót . . . . .	160,000 K
140 cm széles camgarn gyapjuszövet . . . . .	200,000 K
140 cm széles raglán szö- vet . . . . .	200,000 K
Divat színekben gyapjú gabardin costumre . . . . .	105,000 K
Divat csikos és sottis gyapjú alj szövetek . . . . .	105,000 K
Divat csikos női ruhászö- vetek . . . . .	55,000 K
Női ruhászövet többféle színekben . . . . .	35,000 K
Trikó selyem minden szin- ben . . . . .	90,000—150,000 K-ig
Selymek dús választékban Csikos costum és férfi ruhászövet . . . . .	30,000 K
Divat eponse . . . . .	115,000 K
Cérna grenadin divat min- táiban . . . . .	40,000 K
Feltűnő szép liberti ba- tisztok . . . . .	45,000 K
„Goldberger” karton . . . . .	21,500 K
Kitűnő ágynemű és fehér- nemű vásznak . . . . .	23,500 K-től
Mosóvoál . . . . .	26,000—80,000 K-ig
Cérna zephir (Hermann Polák gyártmány) . . . . .	29,000 K
Női ing . . . . .	45,000 K-től
Férfi ing . . . . .	85,000 .
Női kötött blouz . . . . .	85,000 .
Divat csikos női kötött mellény és kabát . . . . .	100,000 .
Női muslin harisnya minden színben . . . . .	35,000 .

**Füldő ruhákban,  
Füldő sapkáiban  
óriási nagy választék!**

Női és férfi fehérneműek,  
papiánok állandóan *dus választé-  
tékban*, valamint *rendelésre* is  
méret szerint készitünk.

**Fenti áraink hitelességéről  
vételkényszer nélkül kérjük  
személyesen meggyőződni**

**Tisztviselők  
árengedményben  
részesülnek!**